

# 党建引领方向明 乡村振兴活力增

□本报记者 陈春艳 通讯员 蔡薇

乡村振兴,产业先行。阿拉善盟阿拉善左旗立足区域资源优势,因地制宜发展特色产业,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,积极探索“党建+产业”多元化发展新路径,不断培育壮大农村经济,为推动乡村振兴注入了源头活水。

阿拉善左旗把产业发展作为乡村振兴的重要支撑,充分发挥基层党组织在农村牧区产业发展中的战斗堡垒作用,在全旗114个嘎查村开展以“一村一党建品牌、一村一特色产业”为主要内容的嘎查村党支部活力赛,强化双培双带工作力度,不断增强嘎查村党组织发展壮大集体经济的积极性、主动性和创造性。阿拉善左旗委组织部部务委员吴军元说。

大漠旅游  
点燃致富新梦想

蓝天白云,沙海绿洲,这几天,巴彦浩特镇特木图嘎查牧民金花夫妇正在舒爽的秋风中打扫毡房,为旅游旺季的到来做准备。

2019年,在镇党委的帮助下,我贷款建起了9座蒙古包,以特色民宿的方式接待游客,一年旅游收入就达到3万多元。金花一边忙着手头的活儿,一边高兴地对记者说。

据巴彦浩特镇党委书记杨元介绍,在大

力推进全域旅游与乡村振兴、美丽乡村建设一体发展的进程中,该镇依托独特的大漠旅游资源,坚持立足旅游抓党建,抓好党建促振兴的工作理念,创新推行“党建+旅游”

“党建+文化”“党建+产业”等工作模式,引导通古勒格淖尔嘎查、希尼套海嘎查、贡呼都格嘎查、特莫图嘎查因地制宜发展沙漠旅游业,带动农牧民充分利用阿拉善英雄会、节庆活动和月亮湖、天鹅湖旅游景区等旅游资源,通过为游客提供餐饮住宿、景点活动、后勤保障、沙漠救援等方式增收。

奇异的大漠风光、迷人的贺兰神韵、雄浑的戈壁奇观、悠远的丝路文明。阿拉善左旗大力挖掘乡村牧区旅游特色资源,积极发展沙漠观光游、田园牧歌游、民俗体验游等新型业态,促进“旅游+文化”“旅游+养生”“旅游+商贸”“旅游+体育”等产业融合。

同时,充分发挥党组织和党员的引领示范作用,在旅游景区、游客服务中心设置党员服务点和党员义务咨询台,让党建工作“活”起来、“党建窗口”亮起来,促进党建工作与旅游工作同频共振。

种养循环  
撬动富民新引擎

红瓦绿树,阡陌交通。位于巴润别立镇的阿拉善盟鸿泰盛源农牧有限公司养牛场,一排排牛舍干净整洁,一头头肉牛膘肥体壮。工人们正娴熟地开着铲车搅拌混合饲料。

以种植业推动养殖业,以养殖业带动种植业,循环经济才是现代农业的发展之路。该公司总经理杨盛世说,我们与镇党委合作,通过合作社收购消化本地青贮饲料,青贮饲料养肥了牛,牛粪上到地里又壮了庄稼,逐步探索高效循环农业发展道路。

巴润别立镇牢固树立党建引领、产业富民的发展理念,采取“党建+产业”融合模式,推动基层党组织上产业链,进合作社、入种养基地,形成了种养结合、农牧一体、绿色循环的发展态势,使党组织成为引领产业发展的坚强堡垒,不断夯实乡村振兴的经济基础。

目前,该镇已建成多家在区域内有影响力的一牛头牛养殖企业,全镇肉牛年出栏量约1万头,产值达3亿元。

在推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的进程中,阿拉善左旗深入实施“富民党建工程”,探索党建工作与乡村振兴融合的新模式。积极打造党建引领特色产业试点,以点带面、多村示范,整体提升嘎查集体经济发展动力,使党组织成为引领产业发展的坚强堡垒,为持续发展壮大嘎查村集体经济注入强大动力。

嫁接种植  
绘就增收新画卷

这些梭梭树是我家的摇钱树,既能抵挡风沙,还能挣钱。望着眼前郁郁葱葱的梭梭林,郭新军露出欣慰的笑容。

郭新军是吉兰泰镇哈图呼都格嘎查土生土长的牧民。2000年,他积极响应政府号召,毅然卖掉了自家的300多只羊和70多峰骆驼,开始对草场进行围栏封育,种植梭梭嫁接肉苁蓉。过去全家放牧一年,纯收入也就一两万元,遇到大旱之年,不但连1分钱的收入都没有,还要倒贴上草料。对比今昔,郭新军感慨不已。现在挖肉苁蓉、采肉苁蓉籽、加工肉苁蓉制品,每年收入能达到20多万元,他们的日子越过越红火了。

吉兰泰镇将发展生态产业作为改善生存环境、调整产业结构、拓宽增收渠道、助推乡村振兴的重要抓手,积极推广梭梭嫁接肉苁蓉、白刺嫁接锁阳的技术。我们注重发挥党组织和党员在产业发展中的聚合、引领、支撑作用,通过政策引导、资金扶持、就地转产等方式进行包联指导,激发农牧民发展生态特色产业的热情。镇党委书记庆格勒说。

阿拉善左旗坚持“产业延伸到哪里,党组织就建到哪里”的原则,创新优化党组织设置方式,不断加强非公经济党组织建设,在苁蓉行业协会、生态产业企业中建立党组织8个,吸引党员90余名。鼓励懂经营、会管理、有领导能力的优秀党员干部到专业合作社、行业协会、涉农涉牧企业党组织任党建指导员,示范推广防沙治沙、沙生植物人工栽培等新技术,带动农牧民3万余人,经济效益年增数亿元以上,形成党员干部带头致富、带动群众共同富裕的生动局面。

## ■知行合一

### 沉浸式工作体验,圈粉!

□本报记者 宋爽 通讯员 赵姣

当了几天物业管理员,我发现一些老小区的居民没有活动用房。去体验一次,就会发现一些问题,就能找到群众的需求和困难。最近几天跟着快递小哥满城区派发快递包裹,感受了一把速度与激情,也真实地遇到了一些困难和问题,我都记录下来了,希望能帮助快递企业和快递小哥办一些实事。近日,在组工干部在一线我帮你主题党日活动恳谈会上,巴彦淖尔市乌拉特中旗组织部组干部你一言我一语道出了参与沉浸式服务的心声。

在党史学习教育活动中,乌拉特中旗组织部聚焦主业,创新收集问题方式,通过设置环境卫生保护、社区志愿服务、外卖快递配送等8个岗位,让组工干部体验不同行业、不同岗位工作人员的工作流程和内容,切实了解群众在工作和生活中存在的困难与问题。组织部的党员和我们一起扫大街、倒垃圾,特别耐心地询问我们的需求,让我心里暖暖的。乌拉特中旗海流图镇环卫工人靳福叶说。

问题罗列得越详细、措施制定得越具体,操作起来就越能实施。乌拉特中旗组织部按照部门职责范围及办理权限,将征集到的问题和建议,分类梳理列单。打造环卫工人党建文化阵地等7项内容列为组织部自办项目,清理小区内公共用房私人占用等10项内容列为旗直单位转办项目,对能够及时解决的问题立行立改、马上办理;对难点问题由部务会集体把脉会诊、研究解决方案,对当年无法完成的问题制定计划安排,确保件能销号。

为了呼吁大家珍惜环卫工人、园林工人的劳动成果,全旗各级党政机关、苏木镇场、群团组织、非公企业等单位,发起“勇当创城先锋,争做文明表率”短视频倡议活动,目前已发布视频10余期。社区志愿服务岗体验人员反映个别小区公共用房被占用问题,旗住建局协调社区对全部小区进行排查了解,目前已陆续协调处理了10余个小区,维护了小区业主的集体权益。

静心去体验一些岗位,用心去发现一些问题,真心去帮助一些群体,真正把好事办实、实事办好。乌拉特中旗委组织部党支部书记陈帅说。

### 司法便民“零距离”

□本报记者 李晗

通过这起案件,我深刻感受到法官的优良作风和高尚的职业情操,对此深表感谢!日前,家住兴安盟科右中旗的栓某来到科右中旗人民法院,将一封饱含深情的感谢信交到法官手中。

不久前,科右中旗人民法院高力板人民法庭接到了栓某诉巴某债务纠纷一案的起诉材料。根据案情,只能通过公告送达方式进行相关法律程序,考虑到栓某年纪较大且行动不便,法官决定利用统一送达平台办理公告。

这是科右中旗人民法院根据党史学习教育的明确要求,大力开展“我为群众办实事”优化诉讼服务的一个缩影。使用该平台,可以直接在线生成应诉通知书、举证通知书、开庭传票等诉讼材料,并可直接发送到当事人的手机或电子邮件。此举既方便了当事人,也提高了法院的办案效率,节约了司法成本。

最终,栓某的案件从立案到办理公告,一系列诉讼程序仅用了半个多小时便全部完成。一开始,案子找不到被告,本以为我要来回跑很多趟,既费时间又费精力。多亏了统一送达平台,案子很快就解决了,这服务真是送到了我的心坎儿里。栓某说。

对于另一起工程施工合同纠纷案件的当事人崔某来说,统一送达平台让他从绝望中看到了曙光。

这一案件中,被告吴某某因无法定事由未到庭参加诉讼,该案依法缺席审理。在宣判时,吴某某拒绝签收法律文书,承办法官在使用各种方式均无法送达法律文书的情况下,直接启用统一送达平台进行公告送达,最后顺利审结此案。一开始看到吴某某拒不配合,以为自己的血汗钱可能要不回来了。没想到,这个平台这么好使,保障了我的合法权益。崔某欣慰地说。

科右中旗人民法院办公室副主任韩塔娜说,下一步,该院将继续秉持以人民为中心的发展思想,让“我为群众办实事”常态化,用最方便群众的方式处理案件,解决群众急难愁盼问题,真正做到司法便民“零距离”,进一步提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## ■观潮

### 驻村干部要学会“三看”

◎郝梅

近日,中央组织部召开抓党建促乡村振兴电视电话会议,强调要派强用好驻村第一书记和工作队。驻村干部作为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的主力军,要学会“抬头看”,懂得低头看,常常回头看,确保在全面推进乡村振兴中既能仰望星空,又能脚踏实地;既有理论高度,又有实践深度。

学会“抬头看”,仰望星空、把握全局。驻村干部面对新形势新任务要学会“抬头看”,学习贯彻习近平总书记关于全面推进乡村振兴的重要讲话精神,明确乡村振兴是什么的问题,要常态化跟进学习党中央关于实现乡村振兴的各项决策部署及出台的各类政策文件,切实解决“干什么”的问题;要主动借鉴发达地区在推进乡村振兴过程中的先进做法和典型经验,明确了解“怎么干”的问题,真正往“抬头看”的过程中树立大局意识、增强全局观念,培育整体思维,确保驻村干部在乡村振兴主战场中方向不偏、靶心不变、重心不移。

懂得“低头看”,脚踏实地、稳扎稳打。驻村干部要将扎实深入的理论转化成务实可行的实践举措,把统一规范的政策要求转化为因地制宜的创新办法,切实将“抬头看”的理论高度转化为“低头看”的实践深度。低头看,是要驻村干部坚持理论联系实际,在建强村党组织、推进强村富民和提升治理水平等各项实践任务中检验理论成果;是要驻村干部放下架子、扑下身子、沉下心来,在农村牧区这片广阔天地中施展才华、大展身手;是要驻村干部开展入户走访,走遍每一片土地、了解每一户村民、掌握每一组数据,确保驻村干部在乡村振兴主阵地上的经验做法可见效、创新举措可落地、目标任务能实现。

常常“回头看”,鉴往知来、行稳致远。抬眼看,决定了驻村干部的理论高度,低头看,厚植了驻村干部的实践深度,而“回头看”则决定了驻村干部在乡村振兴新征程中能走多远。回头看,需要驻村干部牢记推进乡村振兴为了谁、依靠谁,需要驻村干部常回已脱贫的群众家中走一走、看一看,共商防止返贫的办法,共谋发家致富的举措,需要驻村干部认真总结、客观分析,科学归纳在脱贫攻坚过程中形成的可借鉴、可复制、可推广的办法经验,真正实现从回顾脱贫攻坚伟大征程中鼓舞斗志,在乡村振兴的伟大事业中凝聚力量。

### 强国有我

开学第一天,呼和浩特市新城区满族小学举行了主题升旗仪式。学生们用稚嫩有力的嗓音齐声朗诵,奋斗正青春,青春献给党,请党放心,强国有我!

升旗仪式展现了全校师生坚定理想信念、磨练坚强意志,永远听党话、跟党走,以崭新姿态迈进新学期、再踏新征程的信心和决心。见习记者 李超然 摄



### 服务到基层

为深入开展“我为群众办实事”实践活动,近日,锡林郭勒盟苏尼特左旗人民法院法官深入苏木呼格吉勒图嘎查的法院巡回联系点,采取“互联网+”调解模式,仅用半个小时就使当事人双方达成一致,成功化解了一起历时3年多的借款纠纷案件。

本报记者 李晗 摄

## ■阵地

### 请党放心 强国有我



### 送法进社区

党员干部为社区居民发放法律书籍和普法宣传手册。日前,自治区党委机构编制委员会办公室、内蒙古医科大学第二附属医院在呼和浩特市玉泉区四里营东社区联合开展“我为群众办实事”送健康、送法律进社区活动,通过将党史学习教育融入日常,推动“我为群众办实事”实践活动中见实效,增强党员干部服务群众、奉献社会的责任感、使命感和荣誉感。

屈媛媛 摄



## ■五化协同 大抓基层⑤

### 汇聚资源合力 释放基层活力

□本报记者 宋爽

走进乌兰察布市商都县七台镇都山社区党群服务中心,宽敞的服务大厅不仅设有党员服务窗口、民政和社会保障窗口,还设有代理承办服务窗口等,群众办事只进一扇门,成为现实。居民韩秀梅在服务窗口前办理低保业务,不一会儿手续就办完了,党群服务中心工作人员方便快捷的办事效率和热情周到的服务态度令她十分满意。

整洁舒适的环境和志同道合的朋友是祥和社区居民董喜婵喜欢来党群服务中心的原因。有空就过来跟合唱团的朋友们排练节目,社区给我们提供这么好的环境,文体活动丰富,住在这里我感觉挺幸福。

治国安邦,重在基层,管党治党,重在基础。商都县按照“五化协同、大抓基层”工作

要求,以党建为引领,持续创新社会治理方式,做好联系服务群众“最后一公里”的民生大文章,打造社区党群服务中心20个,合理规划设置工作区域和服务窗口,不断提升居民幸福感、获得感。

基层社会治理任务重、头绪多、难点多,为变粗放式管理为下足绣花功夫,精细化服务,商都县推动党建网格与社会治理网格双网融合、同频共振,将全县20个社区划分为147个网格,大力开展党建“实心工程”,64个机关企事业单位党组织与社区党支部结对包联,全县23名处级党员领导干部在社区建立党建联系点,参加社区主题党日、讲党课,帮助社区群众解难题、办实事,建立在职党员常态化进社区报到制度,开展点单式为民服务,每个党员每月进社区开展一次暖心活动,推动各级党员干部面对面倾听呼声、心贴心接触交谈、实打实解决诉求。

今年年初,七台社区党员干部走访了解到小区居民不动产权证办证难的问题后,社区党支部与包联单位商都县自然资源局立即沟通,又积极协调业务单位,解决了不动产权证办理的历史遗留问题。

领导干部、在职党员聚力到社区、服务到社区,包联单位在人力、物力、财力方面给予支持,一大批以前解决不了的问题都得到了解决。商都社区党支部书记赵文全介绍,经过各方努力,社区建起了博爱家园、科普驿站和妇女之家,真正把实事办到群众心坎上。此外,建立并畅通服务热线,居民意见箱、网格议事会、干部走访日记等民意通道,通过线上线下收集处理相结合的方式,开展信息发布、线上服务等常态化工作,解决了部分居民因行动不便、无法到现场办理业务的问题。商都县不断提升服务居民水平,为社区高质量发展增添了“心”动力。